
 

彰化縣鹿港國小十二年國教素養導向數學領域教案 
領域/ 

科目 
數學領域 教學者 陳怡廷 

教學對象 鹿港國小學習教室-三年級組 教學時間 一節，40分鐘 

單元名稱 第五單元 角、正方形、長方形 

核

心

素

養 

總綱  A2系統思考與解決問題 

領綱 
數-E-A2 具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常生活情

境中，用數學表述與解決問題。 

學

習

重

點 

學習 

表現 

n-II-9 理解長度、角度、面積、容量、重量的常用單位與換算，培養量感與估測能

力，並能做計算和應用解題。認識體積。 

學習 

內容 

N-3-13 角與角度（同 S-3-1）：以具體操作為主。初步認識角和角度。角度的直接比

較與間接比較。認識直角。 

S-3-1 角與角度（同 N-3-13）：以具體操作為主。初步認識角和角度。角度的直接比

較與間接比較。認識直角。 

S-3-2 正方形和長方形：以邊與角的特徵來定義正方形和長方形。 

課程架構  

教材來源 南一數學三上第五單元 

教學設備/資

源 

1. 教材教具:角的圖卡、角的性質字卡、便利貼、大小不同的三角板、學習單。 

2. 教學設備:白板、白板筆。教學投影片。 

學習目標 

(一)能認識角概念「角是由 1個頂點、2個邊所組成，2個邊一定要是直線」 

(二)能運用疊合法直接比較角的大小。 

(三)能運用描繪、複製間接比較角的大小。 

(四)能了解角的大小跟形狀大小、邊的長度無關。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 



 

壹、引起動機 

一、 點名、繳交聯絡單 

二、 說明今日教學流程 

三、 畫畫你認為的角 

1. 詢問「什麼是角?」，畫出心目中「角」的樣子 

2. 與學生討論大家化的角的共同特色。 
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口語發表。 

實作評量 (畫出角) 。 

貳、發展活動 

一、 認識角 
1. 呈現三角板，詢問三角板三個角在哪裡 

2. 讓學生輪流上台描出三角板的三個角，並觀

察 

3. 強調角的性質「角是由 1個頂點、2個邊所

組成，2個邊一定要是直線」 

4. 請學生上台貼角的性質 

5. 迷思概念澄清 (1)邊一定要是直線  (2)兩條

邊要連在一起  

6. 角不會因為方向不同而改變 

7. 運用便利貼找找教室中的二個角，並用定義

說明「角有 1個頂點、2個邊，邊是直線」

(計時 2分鐘) 

8. 介紹角的符號 

二、角的大小比較 
(一)直接比較 

1.教師教導如何比較角  

2.請學生抽兩個角，進行角的直接比較 

(二)間接比較(複製後，疊一疊) 

1. 呈現問題情境「若要比較三角板的兩個角大

小怎麼辦?」 

2. 教導兩個角比較題型 

3. 教導三個角比較題型 

4. 學生運用描圖紙於學習單實際演練 

5. 迷思概念澄清:角的大小不受「形狀大小」、

「邊長」、「標示弧長」影響。 
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口語回答。 

實作評量 (找角、貼角的性

質) 。 

 

 

 

 

實作評量 (找教室中的

角) 。 

口語發表(說出角的定義證明

找到的角符合角的規定)。 

 

 

 

 

專注聆聽 

實作評量(角的直接比較)。 

 

 

 

專注聆聽 

紙筆評量(學習單上進行角的

間接比較)。 

 

參、綜合活動 

一、總結今日所學 

運用投影片視覺提示，以及教具回顧今日所學。 

二、結算增強 

總結今日個人增強集點數，將獲得分數登記至個人

優點存摺。 
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口語回答 

專注聆聽 

 

參考

資料 
無 

 



組別:三年級外加 

日期: 

姓名: 

 
 

 
 
 
 

110 上鹿港國小學習教室數學教材                           陳怡廷教師編 

調整項目： 
操作具體物 簡化學習內容 
標記／條列學習重點 
口語提示/視覺提示/策略提示 

學習單(80) 課堂回答(20) 總分 
   

 

 獨立完成 

 教師部分提示 

 教師協助 

五、角、正方形長方形 

5-1  認識角 

一、填填看 

 角是 

由(      )個頂點、 

(      )個邊所組成 

2 個邊是(  直線 / 曲線 )。 

二、圈圈看，圈出有角的地方 

(1) (2) (3)  

5-2  比較角的大小 

三、 比較大的角打勾! 

  

  

 

(   ) 

(   ) 

(   ) 

1 
2 

3 4 



組別:三年級外加 

日期: 

姓名: 

 
 

 
 
 
 

110 上鹿港國小學習教室數學教材                           陳怡廷教師編 

調整項目： 
操作具體物 簡化學習內容 
標記／條列學習重點 
口語提示/視覺提示/策略提示 

學習單(80) 課堂回答(20) 總分 
   

 

 獨立完成 

 教師部分提示 

 教師協助 

五、角、正方形長方形 

 
 

 

四、描下其中一角進行比較。 

 

 

 

 

 

 

五、角度一樣嗎?  

 

 

 

 

 

 

 

六、 對的在（ ）裡畫○， 錯的打× 

（  ）(1) 一個角有 1 個頂點和 2 個邊。 

（  ）(2) 角的邊長越短，張開的角度就越小。 

（  ）(3) 角的 2 個邊一定是直線。 

（  ）(4) 只要對齊頂點就可以比較角的大小 

角的大小比較： 

 對齊頂點   對齊一邊  外面的大 

A 

甲 

兩個角度是否相同? ( 相同 / 不相同 ) 

角的大小 

和形狀大小、邊的長度( 有/ 無)關 

和「兩個邊張開的角度」(有 / 無)關 

 

➢ 看圖 B 回答問題: 

2.角(   )最小，角(   )最大。 

3.由小到大的順序是? 

角(   )→角(   )→角(   )。 

3 

5 4 

1. 圖 A 哪一個角比較大? 

A:角(   )。 1 2 

圖 A 

圖 B 


